

# 普京稱願意和平結束俄烏衝突

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京在周五(12月19日)舉行的年度年終記者會上表示，願意和平結束與烏克蘭的衝突。

普京稱，他看到來自烏克蘭關於潛在對話的「某些信號」，表明烏方願意進行對話，但俄方尚未看到烏準備討論領土問題，「我們已準備好並願意基於我去年6月在俄外交部概述的原則，和平地結束這場衝突。」他聲稱俄軍在庫爾斯克地區的行動後已獲得戰略主動權，稱俄軍正在整條接觸線上推進，而敵人正在所有方向撤退。

## 俄可能攻擊歐洲說法無稽之談

普京駁斥有關俄可能攻擊歐洲的說法，稱其為「無稽之談」，指出有關說法企圖將俄塑造

成敵人，指西方政客親手造成當前局面，且還在不斷加劇局勢緊張。普京表示，若俄受到尊重，就不會有新的特別軍事行動，俄願同歐洲及美國合作，但前提是平等。他在阿拉斯加與美國總統特朗普進行會晤時，已基本同意特朗普關於解決俄烏衝突的提議，因此不能說俄拒絕任何提議，稱「現在俄完全在基輔及其歐洲支持者脚下」。

針對歐洲試圖扣押俄資產的行為，普京將此描述為「光天化日下的搶劫」而非盜竊，警告「搶劫者將面臨嚴重後果」。他暗示此類行動將削弱各界對歐元區的信任，並預測被扣押的資產最終將被歸還，指出俄將主要通過法院捍衛自身利益。他表示俄曾在北約東擴問題上多次受騙，北約軍事基礎設施向俄邊境移動，引

發俄方合理擔憂。

在經濟問題上，普京表示俄國內生產總值(GDP)增長1%，通脹率可能在年底達到5.7至5.8%，低於6%的目標，聯邦預算赤字佔GDP的2.6%，預計明年將降至1.6%，並在未來3年保持在1.5%以下。

## 俄中關係是全球穩定極重要因素

普京在回答新華社記者提問時說，俄中關係不斷發展是全球穩定的極重要因素。俄中兩國在各領域開展一系列務實合作，貿易額達到2,400億至2,500億美元(約1.86萬億至1.94萬億港元)的水平，兩國合作在高科技製造業、科學教育、人文、太空探索領域也取得發展，這恰恰體現了兩國間高水平互信。普京說，俄方

願在未來繼續與中國朋友發展關係，「所有這些都表明，正如我多次強調，俄中關係是全球穩定的極重要因素。」



●普京在年終記者會上發言。 法新社

香港文匯報訊 歐盟各國領導人周四(12月18日)在歐盟峰會上達成協議，將向烏克蘭提供900億歐元(約7,025億港元)無息貸款，以彌補其明年迫在眉睫的預算缺口，繼續援助烏未來兩年的軍事和經濟需求。不過在比利時等多國反對下，歐盟未能就使用被凍結俄羅斯資產援助烏方達成共識。

# 歐盟通過7000億援烏貸款動用俄凍結資產計劃擱置

比利時等國憂俄提訴致巨額損失 默茨澤連斯基未死心

歐盟理事會主席科斯塔周四會後表示：「我們兌現了承諾，向烏提供900億歐元援助的決定已獲批准，援助期限為2026至2027年。」路透社引述峰會草案文件報道，是次無息貸款由歐盟各成員國的共同預算為擔保，歐盟各國政府和歐洲議會其後還會努力，致力建立一筆以凍結的俄中央銀行資產為基礎供給烏的貸款。

## 比利時要求一同分擔潛在風險

報道指出，是次會議上，歐盟各國曾磋商動用逾2,000億歐元(約1.82萬億港元)的被凍結俄央行資產利息作貸款擔保。然而總部設於比利時的歐洲清算銀行持有歐盟境內被凍結俄資產的88%，比利時方面極擔心一旦俄烏和平協議達成，俄方提出訴訟，比利時或面臨巨額損失，因此要求其他成員國提供無限制預算擔保，一同分擔潛在風險。歐盟各國未能就此達成共識，使用俄資產擔保的方案最終擱置。

## 烏預算缺口巨大 料明年4月告急

歐盟內部就利用俄資產擔保對烏貸款意見不一。比利時首相德韋弗強調此舉並不明智，「我們早有警告，若你們逐一分析其中漏洞，整個體系就會崩潰。」極力支持該方案的德國總理默茨連斯基稱，對於今次新通過的貸款，烏日後只有在俄支付衝突賠償金的情況下，才需向歐盟還款。他還強調歐盟會保留追究權力，若俄未支付賠償金，歐盟仍會設法利用凍結俄資金償還貸款。



●默茨(右)與澤連斯基設法動用被凍結的俄羅斯資金。 網上圖片

## 匈牙利捷克斯洛伐克允歐盟向烏貸款 惟不參與出資

香港文匯報訊 匈牙利官員周五(12月19日)表示，匈牙利同意不阻擋未來兩年內由歐盟支持、向烏克蘭發放的主要無息貸款，但不會提供財政支持。

匈牙利總理歐爾班表示接受該協議，條件是匈牙利、斯洛伐克和捷克不得擔保該債務。這項妥協是在歐盟未能同意使用凍結的俄羅斯資產來資助烏方之後達成的。歐爾班認為，從歐盟共同貸款中為烏提供資金，並非匈牙利可接受的途徑。

匈牙利、捷克和斯洛伐克已表態不願為烏提供融

資。一名歐盟外交官表示，「歐爾班如願以償，沒有賠償貸款，歐盟的行動也沒有匈牙利、捷克和斯洛伐克。」

比利時首相德韋弗表示，歐盟選擇透過借出現金，而非使用俄國被凍結資產來提供烏克蘭貸款，避免了混亂和分裂，強調「我們仍很團結」。路透社報道，由於俄羅斯在歐洲的被凍結資產，大部分存放在比利時，歐盟動用俄資金的主要困難，在於如何為比利時提供足夠安全保障。俄總統普京已揚言若其資產被動用，將採取報復手段。

## 特朗普狂言對委本土動武無須國會授權

香港文匯報訊 儘管外界批評美國總統特朗普對委內瑞拉附近海域的攻擊行動，已超越憲法權限，但特朗普周四(12月18日)表示，他認為若對委本土發動攻擊，也無須取得國會批准。

法新社報道，當記者問到若美國要在委本土內打擊毒梟，是否會尋求國會授權時，特朗普表示雖然他不反對這麼做，但他對政界「像篩子一樣地走漏風聲」感到擔憂，「我不介意告訴他們(指國會)，但你知道這沒什麼大不了的，我不是非得告訴他們不可。」

自9月以來，美軍已針對加勒比海及東太平洋疑似運毒船實施多次空襲，造成約100人死亡，引發外界對美國這類行動合法性的激烈討論。委內瑞拉總統馬杜羅指控美方行動真正目的，是推翻他的政權，而不僅是美方所謂的「打擊毒品走私」。

根據美國憲法，總統為三軍統帥，但只有國會才有正式宣戰的權力，這一點不僅為民主黨強調，連特朗普所屬的共和黨部分國會議員也同意。民主黨聯邦眾議員米克斯在眾院辯論時表示，「總統尚未證明在美國法律或國際法之下，他是否有合法權限，可對這些船隻進行致命軍事打擊。這些船隻有的甚至還未前往美國，有的還在數千英里之外的海域，沒有人能有力說服：他們對美國人民構成即時威脅，值得動用武力。」專家表示，特朗普可以不經國會同意，短暫對委發動有限度的軍事攻

擊，但僅止於防禦性或範圍有限的行動。

## 巴西墨西哥提議居中斡旋

美國加大對馬杜羅政府的軍事與經濟壓力，拉美國家巴西和墨西哥憂心忡忡，兩國總統提議居中斡旋，以助化解戰爭風險。巴西總統盧拉表示，他曾對特朗普提過，「事情不能靠開火解決，最好還是坐下來談，尋找解決之道」，他已向特朗普與馬杜羅提議讓巴西協助，避免拉美發生武裝衝突。墨西哥總統辛鮑姆也提議擔任美委之間的溝通橋樑，尋求和平解決之道避免美國干預。



●馬杜羅(右)指美國真正目的是推翻委政權。 路透社

## 中烏外交部就烏危機交換意見

香港文匯報訊 中國外交部部長助理劉彬周四(12月18日)在北京，與烏克蘭第一副外長基斯利察舉行中烏外交部政治磋商，並就烏克蘭危機交換意見。

劉彬表示，中烏建交以來，友誼和合作始終是雙邊關係的主旋律。雙方秉持互尊互信、互諒互讓、

互利互惠原則，推動兩國經貿、農業、科技、人文等領域合作收穫了豐碩成果。中方願同烏方繼續落實好元首重要共識，推動雙邊關係行穩致遠。

基斯利察表示，烏方高度重視對華關係，恪守一個中國原則，願進一步深化兩國各領域交流合作，推動烏中關係不斷向前發展。

## 美俄代表擬邁阿密談判 特朗普籲烏勿拖延

香港文匯報訊 美國與俄羅斯代表團計劃本周末於邁阿密就俄烏和平方案舉行磋商，美方希望縮窄分歧，結束持續近4年的俄烏衝突。美國總統特朗普在周四(12月18日)對此事表示樂觀，認為雙方達成和平協議指日可待。

美媒報道，特朗普在白宮表示，希望烏克蘭能在談判上迅速行動，「我們愈來愈接近達成協議，但我希望烏能加快步伐，因俄羅斯的代表就在美國，你要知道每次拖延太久，俄就會改變主意。」對於美俄團隊會談，特朗普預料不容易，「較我們預想的困難一點，但我們有機會完成這件事，可能很

快就能解決。」

美國政治新聞網站Politico日前報道，俄代表團成員預料包括克里姆林宮經濟事務特使德米特里耶夫，而美國代表團成員預料包括中東問題特使威特科夫及特朗普的女婿庫什納。此外，據報烏克蘭談判代表團長烏梅羅夫預計將在美俄正式會談前，與美方代表團先行會面。

一名美國官員日前透露，俄烏之間約90%的問題已解決，但他指出領土讓步問題仍是目前主要的僵持點，俄堅持任何解決方案都必須滿足其對烏領土的要求。

## 美盲撐以色列對國際刑事法院發起新一輪制裁

### 美盲撐以色列

### 對國際刑事法院發起新一輪制裁

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府周四(12月18日)宣布，再對國際刑事法院(ICC)的兩名法官實施制裁，原因是他們參與該法院對以色列的案件。特朗普政府先前已對9名ICC法官和檢察官實施制裁，並警告若ICC不撤銷對以色列領導人的指控，將對整個法院進行制裁。

美國國務卿魯比奧發聲明稱，ICC持續開展針對以色列的政治化行動，為所有國家樹立危險先例。美國絕不容忍ICC濫用權力，侵犯美國和以色列的主權，並錯誤地將美國和以色列公民置於該法院管轄之下。魯比奧表示，美國將ICC的格魯吉亞籍法官洛爾德基帕尼澤和蒙古國籍法官達木丁列入制裁名單，兩人在美國的資產將被凍結，以及禁止入境美國。魯比奧稱兩人「未經以色列同意，直接參與ICC對以色列國民進行調查、逮捕、拘留或起訴的行動。」

2024年11月，國際刑事法院對以色列總理內塔尼亞胡和前國防部長加蘭特發出拘捕令，指控他們在加沙衝突期間犯下戰爭罪和反人類

罪。特朗普政府隨後對ICC的6名法官，以及首席檢察官卡里姆·汗和兩名副檢察官實施制裁。

### ICC譴責公然攻擊

ICC發聲明譴責美國發起新一輪制裁，指這是對一個公正的司法機構獨立性的公然攻擊，將堅定支持受害工作人員繼續履行職責。聯合國秘書長古特雷斯透過發言人表示，對再有兩名ICC法官受制裁感到嚴重擔憂，重申司法獨立的重要性，指聯合國視ICC為國際刑事司法領域的中流砥柱，將繼續與ICC合作。



●國際刑事法院指控內亞胡等以官員在加沙犯戰爭罪。 美聯社